

# HERALDO DE CASTELLÓN

DIARIO DE LA TARDE

AÑO X

OFICINAS: Mayer, 10, bajas

Lunes 4 de Diciembre de 1899

Dirección telegráfica: HERALDO

NÚM. 2244

## Heraldo de Castellón

es el periódico de mayor circulación de la provincia

## OPINIÓN POLITICA

Todo el interés del día está en el meeting celebrado ayer en la ciudad de Reus para pedir el concierto económico.

El meeting estuvo muy animado pero no fué ni con mucho lo que se esperaba.

Nuestros lectores verán en este mismo número un extracto de dicho acto.

Es general la protesta de la prensa y de los políticos contra la orden del gobierno de no permitir la transmisión del extracto del discurso que pronunció anteayer en el Congreso el señor Villaverde.

Los periódicos censuran esta orden diciendo que ha sido muy ridícula.

Un diputado pedirá explicaciones al gobierno sobre esta medida, en la sesión de hoy del Congreso.

El señor ministro de la Gobernación ha dicho que la censura no ha extremado sus rigores con los telegramas y telefonemas en los cuales se daba cuenta del discurso que ayer pronunció en el Congreso el señor Villaverde.

Lo que ha ocurrido, dice, es que se han dejado sin curso aquellos despachos que no reflejaban fielmente lo dicho por el señor marqués de Pozo Rubio.

Las declaraciones ultimamente hechas por el ministro de Hacienda, pueden condensarse en los siguientes términos:

Sin presupuestos es imposible la vida de ningún Gobierno. El actual necesita del plan económico que ha llevado al Parlamento.

Conversando con varios amigos, añadió, que por lo que se refiere a los intentos de modificaciones que pudieran destruir la unidad del plan financiero y alterar la base de algunos de los proyectos es preciso hacer constar que el Gobierno ha llegado ya al límite de las concesiones.

El señor Villanueva se propone plantear hoy en el Senado un debate acerca de la gestión administrativa del gobierno autonomista de Cuba.

En el debate intervendrá el general Weyler.

Para hoy se anuncia la discusión del presupuesto de Marina.

En contra de la totalidad hablará el señor Moura.

Ha circulado el rumor de que el conde de Torrepaz había propuesto al señor Silveira dejar la cartera, pasando otra vez a la dirección del Banco de España, vacante por la defunción del señor Fabié que ocurrió ayer.

Los ministeriales niegan que el rumor tenga fundamento alguno, pues, según dicen el candidato del señor Silveira para la vacante que ha dejado el señor Fabié es el señor Barzanallana.

La Asamblea de Concentración republicana ha acordado dirigir un Manifiesto al país, celebrar otra asamblea en Febrero próximo y gestionar a los republicanos una tregua para trabajar en favor de la República.

Ojos de Univer...

En uno de los cirios de Holanda, se representa actualmente una pantomima que ha hecho furor, como suele decirse. Salen a la pista, y en ella se alinean

cuatro asnos, que llevan sobre el lomo los buques americanos, franceses, alemanes e ingleses, respectivamente.

Un clova, colocándose cerca del primero de los asnos, le manda galopar.

—¡Hop, hop!—dice—y el asno galopa con toda la diligencia de un borrico bien educado.

Otro tanto ocurre con los asnos representativos—pardon—de Francia y Alemania.

Queda que hablar del asno, ó mejor de la mula inglesa, porque es una mula. El clova repite la voz de maridó:

—Hop, hop!

La mula no se mueve. El clova redobla sus gritos y hace con el látigo cariñosas advertencias al rebelde animal.

Y la mula no se mueve. Entonces el payaso, poniendo la mano en la boca, á modo de bocina, grita junto á la oreja de la mula.

—¡Que vienen los boers!— La mula inglesa emprende una carrera desenfrenada, mientras el público se rie y aplaude con todas sus fuerzas.

En Cabezón de Sel, pueblo de la provincia de Santander, ocurrió el miércoles una terrible desgracia.

A las once de su mañana, al pasar de la estación de la Virgen de la Peña al pueblo de Bustabado, dos niñas de diez á doce años, encontraron una pistola, y creyendo que era el niño de un bastón, se la dieron á dos niñas que salían de la escuela de este pueblo.

Las niñas se pusieron á jugar con el arma, y forcejeando para ver cual de las dos se hacía dueño de ella, se descargó, con tan mala suerte, que penetraron dos balas en la cabeza de uno de ellas, hermano de la niña que había encontrado la pistola, muriendo á los pocos momentos.

En la autopsia practicada se encontraron en el cerebro las dos balas, una de las cuales estaba completamente aplastada.

Cuando los boers ocuparon á Lady-Grey, hace algunos días, su primer cuidado fue, naturalmente, apoderarse de la oficina de Correos, que hallaron repletada por una inglesa. Esta dama no solo se negó á entregarles el despacho, sino que les intimó á abandonar aquellos lugares.

Por cortés, sin duda, los boers obedecieron; pero después de enarbolar sobre el edificio la bandera de Orange, la inglesa arrancó la insignia e izó la suya.

Los boers entonces colocaron sobre la puerta de la oficina una inscripción anunciando la anexión del territorio á la República africana ya mencionada. La inglesa cubrió enteramente la inscripción con el bando de Miller, relativo á los crímenes de alta traición.

Los azarces de la guerra obligaron á los boers á abandonar aquellos alrededores, y la inglesa sigue despechando el correo tranquilamente.

## LO DEL DIA

### El meeting de Reus

Ayer celebró en Reus el Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona su anunciado meeting para pedir el concierto económico.

El acto se celebró en el teatro Fortuny.

Al presentarse en el escenario el presidente del Fomento señor Rusiñol, el exalcalde de Barcelona señor Robert y otros jefes del movimiento catalanista, fueron recibidos con grandes aplausos.

Se acordó que llegasen el alcalde y el ayuntamiento de Reus, que fueron también recibidos con aplausos. Como delegado del gobernador asistió el secretario del gobierno.

El primero que habló fué el Sr. Rusiñol, que saludó á Reus, diciendo que el meeting debía haberse celebrado en Barcelona; pero que no siendo esto posible por las circunstancias, se aceptó el ofrecimiento que hizo antes que ninguno otra población la noble ciudad de Reus.

Dijo que el pensamiento de los conciertos económicos ha nacido en Cataluña y Cataluña pide su realización; pero esto no quiere decir que sea privativo de esta región, pues otras provincias lo pedirán con igual justicia y con iguales derechos.

(Bien, bien.)

Terminó expresando su creencia de que el meeting revestirá tanto orden como solemnidad y que el gobierno y el país apreciarán todo su importancia, teniendo en cuenta el valor de este acto en que se resume la significación de Cataluña entera. (Aplausos.)

Después de una adhesión de 238 adhesiones á la reunión que se estaba celebrando.

El discurso del alcalde de Reus, que habló luego, fué recibido desde el primer momento con ruidosos aplausos, que emocionaron al orador. Habló contra la centralización; defendió los conciertos económicos, y explicó una por una las bases propuestas con este objeto por el Fomento. Su discurso tomaba el final tonos mercedadamente regionalistas, ó mejor dicho, exageradamente regionalistas.

Terminó elogiando á Barcelona, la primera ciudad fértil, y dando vivas á Orléans y al Fomento. (Vivas y aplausos.)

El presidente de la Cámara de Comercio de Reus y el señor Verduguer Callá de Barcelona hablaron después con bastante calor, queriéndose de la informalidad del gobierno por no haber cumplido sus ofrecimientos á los catalanes, y ocupándose de los sucesos ocurridos en Barcelona.

El Dr. Robert, que les siguió en el uso de la palabra, fué muy ovacionado por el público. Habló sobre el mismo tema, los inconvenientes de la centralización y las ventajas del concierto económico. En párrafos brillantes defendió las ventajas y la necesidad del concierto económico, y dice que éste es una garantía de paz.

Extiéndese en atinadas observaciones y terminó su hermoso discurso entre las aclamaciones del público.

El señor Rusiñol resumió los discursos con uno muy razonado y manifestó que el concierto económico puede extenderse á todas las provincias.

El Sr. Lladó leyó las bases para el concierto, que han de elevarse al gobierno, y el señor Rusiñol levantó la sesión al grito de viva Cataluña! y entre los aplausos de los concurrentes al acto.

Todos los oradores hablaron en catalán.

Los organizadores del meeting han sido despedidos con fuegos de Bengala y vivas á Cataluña, contestados con vivas á Reus y muchos vivas á Barcelona.

Los artículos del periódico *La Nación Catalana*, repartido al público que asistió al meeting, quitaban importancia á éste.

En una heja clandestina se ha repartido también el manifiesto del Pretendiente.

Uno de los repartidores de tan apreciable documento ha sido apaleado, arrastrado además las hejas y quemándose.

En el interior del teatro hubo un tumulto entre carlistas y liberales.

Está batiéndose vivas discusiones sobre el objeto del meeting, notándose poco entusiasmo y mucha curiosidad.

A pesar del entusiasmo que ha reinado en el meeting, éste no ha revestido la importancia que se le suponía.

## VERSOS Y RASGOS DE INGENIO

### Cantares

Busca flores con rocío para hacer una guirnalda. Coge la flor de mi pecho, que está cubierto de lágrimas.

Tu amor es puñal que tengo clavado en el corazón, por eso cuanto más entra más deño me hace tu amor.

Pues por virje me desecha, poco de la vida sabes; que el tronco que está más seco es siempre el que mejor arde.

Siempre que te miro, ¡grata, muerte de mi corazón! Siempre que te miro digo: ¡Cuán hermoso es el dolor!

CARLOS RUBIO.

En un castillo de la Edad Media: Un forastero.—¿Se pueden visitar las antigüedades?

Un criado.—No señor. Las señoras han salido de casa hace un rato.

## EN EL TRANSWAAL

### Noticias de la guerra

Reina gran ansiedad en Londres por que no se tienen noticias de la campaña del Transwaal.

Los gastos se agolpa frente al War Office (ministerio de la Guerra) esperando informes oficiales.

Se ha fijado un aviso diciendo que no se había recibido ningún despacho. Esto ha aumentado los tristes vaticinios.

El 29 de Noviembre seguía Mafeking en poder de los ingleses, y el día 2 del corriente seguían los boers fuertemente strinchados en torno de Ladysmith, donde tienen en batería 22 cañones, con los que bombardean la plaza.

En las calles de la población han sido muertas varias personas por los disparos de los boers.

En Frere fuerzas boers fueron rechazadas por las tropas inglesas, tratándose un combate, cuyo verdadero resultado se ignora.

Entre Colenso y Ladysmith tienen los boers situado un ejército de 30.000 hombres.

La guarnición de Mafeking se halla en un estado verdaderamente espantoso. Los ingleses han atacado el campamento boer de Durdapool, cerca de Mafeking.

Aunque se ignore el resultado, espérase que se haya librado un importante combate el peso de los ingleses por el río Tugela.

Se confirma en Berlin que el general inglés Mathuen fué derrotado en el río Modder.

Tres veces intentó pasar y otras tantas lo rechazaron.

## NOVELAS Y CUENTOS

### DE PURA RAZA

Cayo Antónete con las tijeras clavadas en la garganta.

Los periódicos armaron una tremolina de dos mil diablos, la gente comentó el suceso durante quince días, y aunque todo el mundo se devanó los sesos por adivinar la causa de la tragedia, nadie consiguió que Juanilla, la rosa del barrio, la de ojos de cielo, la de los andares de d'osa, dijera la verdad.

Hasta el mismo juez, un señor con cara de lechuza y uñas muy largas... tuvo que darse por vencido. La amenaza de terribles castigos, el encierro en oscuro calabozo, el hambre no fueron bastantes á dominar la terquedad de aquella mujer.

Versaron, pues todas las conversaciones sobre el único hecho conocido é indiscutible: Antónete, el mozo bravo, el amo de Triana, el jinete incombustible, el torero feroz, el rey de las zambras, el irresistible galanteador, hermoso como Apolo y fuerte como hércules, habla muerto á manos de Juanilla... Y Juanilla era la novia de Antónete, y así como Antónete era un hombre cabal, epimaco, como decían las comadres del barrio, Juanilla era lo más precioso, lo más salado, lo más fresco y apático que naciera en las orillas del Guadalquivir.

—Venga, usted y véala—me dijo el director de la prisión,—y estúdela, porque es un tipo verdaderamente excepcional. Desde que la trajeron aquí, y va ya para un año, ni ha dormido una sígma, ni ha comido más que pan, ni ha bebido más que agua, ni ha pronunciado una sola palabra. Yo creo que está loca.

Nada tan hondamente doloroso como el espectáculo que ofrecía la Juanilla sin ventura.

Allá estaba, sobre miserable camastro, tirada, retorcida, sucia, desmeledada, como puñado de basura arrojada al estercolero. Sus ojos espantosamente dilatados, mates, sombríos, inmóviles, causaban miedo, y sus carnes, antes morbidas, rosadas y lizas, estaban ahora flácidas y amarillentas.

—Venga, usted y véala—me dijo el director de la prisión,—y estúdela, porque es un tipo verdaderamente excepcional. Desde que la trajeron aquí, y va ya para un año, ni ha dormido una sígma, ni ha comido más que pan, ni ha bebido más que agua, ni ha pronunciado una sola palabra. Yo creo que está loca.

Nada tan hondamente doloroso como el espectáculo que ofrecía la Juanilla sin ventura.

Allá estaba, sobre miserable camastro, tirada, retorcida, sucia, desmeledada, como puñado de basura arrojada al estercolero. Sus ojos espantosamente dilatados, mates, sombríos, inmóviles, causaban miedo, y sus carnes, antes morbidas, rosadas y lizas, estaban ahora flácidas y amarillentas.

—Venga, usted y véala—me dijo el director de la prisión,—y estúdela, porque es un tipo verdaderamente excepcional. Desde que la trajeron aquí, y va ya para un año, ni ha dormido una sígma, ni ha comido más que pan, ni ha bebido más que agua, ni ha pronunciado una sola palabra. Yo creo que está loca.

Nada tan hondamente doloroso como el espectáculo que ofrecía la Juanilla sin ventura.

Allá estaba, sobre miserable camastro, tirada, retorcida, sucia, desmeledada, como puñado de basura arrojada al estercolero. Sus ojos espantosamente dilatados, mates, sombríos, inmóviles, causaban miedo, y sus carnes, antes morbidas, rosadas y lizas, estaban ahora flácidas y amarillentas.

—Venga, usted y véala—me dijo el director de la prisión,—y estúdela, porque es un tipo verdaderamente excepcional. Desde que la trajeron aquí, y va ya para un año, ni ha dormido una sígma, ni ha comido más que pan, ni ha bebido más que agua, ni ha pronunciado una sola palabra. Yo creo que está loca.

Nada tan hondamente doloroso como el espectáculo que ofrecía la Juanilla sin ventura.

Allá estaba, sobre miserable camastro, tirada, retorcida, sucia, desmeledada, como puñado de basura arrojada al estercolero. Sus ojos espantosamente dilatados, mates, sombríos, inmóviles, causaban miedo, y sus carnes, antes morbidas, rosadas y lizas, estaban ahora flácidas y amarillentas.

—Venga, usted y véala—me dijo el director de la prisión,—y estúdela, porque es un tipo verdaderamente excepcional. Desde que la trajeron aquí, y va ya para un año, ni ha dormido una sígma, ni ha comido más que pan, ni ha bebido más que agua, ni ha pronunciado una sola palabra. Yo creo que está loca.

Nada tan hondamente doloroso como el espectáculo que ofrecía la Juanilla sin ventura.

Allá estaba, sobre miserable camastro, tirada, retorcida, sucia, desmeledada, como puñado de basura arrojada al estercolero. Sus ojos espantosamente dilatados, mates, sombríos, inmóviles, causaban miedo, y sus carnes, antes morbidas, rosadas y lizas, estaban ahora flácidas y amarillentas.

—Venga, usted y véala—me dijo el director de la prisión,—y estúdela, porque es un tipo verdaderamente excepcional. Desde que la trajeron aquí, y va ya para un año, ni ha dormido una sígma, ni ha comido más que pan, ni ha bebido más que agua, ni ha pronunciado una sola palabra. Yo creo que está loca.

Nada tan hondamente doloroso como el espectáculo que ofrecía la Juanilla sin ventura.

Allá estaba, sobre miserable camastro, tirada, retorcida, sucia, desmeledada, como puñado de basura arrojada al estercolero. Sus ojos espantosamente dilatados, mates, sombríos, inmóviles, causaban miedo, y sus carnes, antes morbidas, rosadas y lizas, estaban ahora flácidas y amarillentas.

—Venga, usted y véala—me dijo el director de la prisión,—y estúdela, porque es un tipo verdaderamente excepcional. Desde que la trajeron aquí, y va ya para un año, ni ha dormido una sígma, ni ha comido más que pan, ni ha bebido más que agua, ni ha pronunciado una sola palabra. Yo creo que está loca.

Nada tan hondamente doloroso como el espectáculo que ofrecía la Juanilla sin ventura.

Allá estaba, sobre miserable camastro, tirada, retorcida, sucia, desmeledada, como puñado de basura arrojada al estercolero. Sus ojos espantosamente dilatados, mates, sombríos, inmóviles, causaban miedo, y sus carnes, antes morbidas, rosadas y lizas, estaban ahora flácidas y amarillentas.

—Venga, usted y véala—me dijo el director de la prisión,—y estúdela, porque es un tipo verdaderamente excepcional. Desde que la trajeron aquí, y va ya para un año, ni ha dormido una sígma, ni ha comido más que pan, ni ha bebido más que agua, ni ha pronunciado una sola palabra. Yo creo que está loca.

Nada tan hondamente doloroso como el espectáculo que ofrecía la Juanilla sin ventura.

Allá estaba, sobre miserable camastro, tirada, retorcida, sucia, desmeledada, como puñado de basura arrojada al estercolero. Sus ojos espantosamente dilatados, mates, sombríos, inmóviles, causaban miedo, y sus carnes, antes morbidas, rosadas y lizas, estaban ahora flácidas y amarillentas.

lentas, como las de viejo enfermo... Habla en sus labios, cárdenos y contraídos, un gesto eterno de amargo desden y suprema angustia, y de su pecho, marchito ya, se escapaba bronco exterior, que nadie pudiera decir si era de desesperación ó de agonia.

Al notar nuestra presencia se levantó rápidamente, dando casi al desnudo su antes hermoso cuerpo, y encarándose conmigo, exclamó, dejando oír su voz por vez primera desde que entró en la cárcel:

—¡Hombre!, te agradezco la visita, porque tu eres amigo de mi Tobeito y quí que le des un recado de mi parte!

—Cuándo lo veas añadio después de mirarme á la cara durante algunos segundos,—dile que lo quí más que á las niñas es mis ojos, y que ya no me enfaaré nunca... aunque me dé muchos besillos como aquel.

J. J. SERRANO GARMONA.

## Curiosidades

### La tierra de la muerte

Cuando se habla del Reino Unido de la Gran Bretaña, se acude á la mente la idea de tres reinos: Inglaterra, Escocia é Irlanda. Y, sin embargo, son cuatro.

La pequeña monarquía de Bardesey ocupa íntegro el territorio de una isla, que lleva por cierto un mote poco alegre. Se llama la Tierra de la Muerte.

No obstante el renombre, la tierra de Bardesey es podrosamente fértil y sus habitantes viven en ella vida patriarcal y tranquila. El clima es suave.

En cambio el acceso á la isla es difícilísimo, tanto que los antiguos galos decían á modo de refrán:

«Del cielo no se vuelve; de Roma, una vez en la vida; de Bardesey, es difícil volver más de dos veces.»

En Bardesey ni hija ni nieva jamás, el calor tampoco es extremado.

Los bardes yanos no conocen sino una enfermedad, la vejez.

Dicen los médicos—que deban estar por cierto poco satisfechos—que allí hay más centenarios que en ninguna parte.

Bardesey pertenece á lord Newborough, el cual no se ocupa de su posesión para nada.

En Bardesey hay 72 insulares. John Williams II es el monarca hoy, elegido por sus compatriotas.

Ha tomado el cargo tan en serio que tiene corona y todos los atributos de la realeza... así que de zic.

Las funciones de este rey son tan sencillas que casi no son funciones.

No cobra sueldo alguno.

La isla paga un tributo anual á lord Newborough, consistente en un cesto de frutas.

Allí no se concen los guardias, ni los tribunales, ni otra porción de ventajosas y civilizadoras instituciones.

Los 72 insulares saben leer y escribir, y en la residencia de John Williams hay una biblioteca á la disposición del pueblo.

Resulte, pues, que en esto de la primera enseñanza está en Bardesey, la patriarcal, á una altura que para nosotros quisiéramos.

el abandonado su honorable compañía.

La casa del dolor ha tenido la presencia consoladora de don Ramón y su influencia social, lo mismo que la personal y política suya, han estado siempre á contribución del que las requiriera.

Era en suma, don Ramón, hombre de un sentimiento de humanidad, de patriotismo y de amor tan desarrollado que acaso, acaso haya sido el mismo sentimiento que tan notoria y merecida popularidad le dió, lo que haya apresurado el fin de su ejemplar existencia.

Quien así vivió, quien vivió para la práctica del bien, para el amor de sus hijos y el honor del pueblo, era justo que mereciera la alta consideración que mereció el finado, querido de todos y de todos respetado.

Por eso la noticia de la muerte de don Ramón ha causado tan general sentimiento en esta capital y por eso mismo no han de faltarle á su alma benévola los rezos de todos los castellonenses ni al profundo dolor de su respetada esposa y distinguidos hijos los consuelos eficaces de la religación cristiana que fuertemente está pidiendo la población.

El dolor nuestro por la desgracia que tan tristemente nos ocupa no hay para qué explicarlo para no aumentar más el de la ilustre familia del inolvidable presidente de la Cruz Roja.

Queríamos á don Ramón porque teníamos la convicción de su honra.

# LON

los periódicos de la localidad.

de Castellón.

Barcelona

Sevilla

Cádiz

VIERNOS DE 1899 A 1900

TARIFA DE PRECIOS

Pesetas

niños			
de 12	á	33	
de 7	á	32,12	
de 9	á	38	

os nacionales y ex-  
en las respectivas etiquetas

# BAIN

Vitales

ENSIVO

completo

POSICION

os equivalentes, 7 á 8

able an el agua y en el  
ante á fosfatos, 13 á 20

0 á 11 por 100.

al (farmacia).

Mayo, 18 y 20

Montera, 8. Madrid

## Jabones antisépticos

Marca: El emblema del nombre de María preparados por don R. Barrachina (Farmacéutico)—ALGORA—(Castellón)

Jabón, con brea, con brea y bicloruro de mercurio y con bicloruro de mercurio aromatisado.

Con el uso diario de estos jabones, especialmente el que contiene la brea y bicloruro, se tiene siempre el cutis limpio, terso y suave; se curan las erupciones, cortes granos, manchas y asperezas de la piel y se destruyen los gérmenes de las enferas edades contagiosas.

Su extrema suavidad satisface las exigencias del cutis más delicado por lo que han sido reconocidos como superiores á sus similares nacionales y extranjeros y son más económicos.

Pídanse en farmacias, droguerías, perfumerías y peluquerías.

Representantes para la venta al por mayor:—En Castellón las hermanas Dolores y Vicenta Barzochán, Tenorias, 3. 1.º

En Villarreal, el doctor Calduch

Table with 2 columns: Item (Pescetas) and Price. Includes items like 'de 12 á 38', 'CAPAS', 'S. Cástera'.



El emblema del nombre de María parados por don R. Barrachina (necéutico) - ALCORA - (Castellón) bón, con brea, con brea y biolo- de mercurio y con bicloruro de cerio azotado.

En el uso diario de estos japosos, el elemento el que contiene la brea colorado, se tiene siempre el outio, terzo y suave; se curan las clores, con los granos, manchas y creces de la piel y se destruyen los onoz de las enferas edados conta- za.

La extrema suavidad satisface las rencia del cutis más delicado por que ha sido reconocido como eriores á sus similares nacionales trajeros y son más económicas. úanase en farmacias, droguerías, úmería y peluquerías.

representantes para la venta al por que: -En Castellón las hermanas oros y Vicenta Barraochas, Tene 3. 1.º

la Villarreal, el doctor Calduch

HERALDO DE CASTELLÓN

DIARIO DE LA TARDE

AÑO X

OFICINAS: Mayer, 10, bajas

Lunes 4 de Diciembre de 1899

Dirección telegráfica: HERALDO

NÚM. 2244

Heraldo de Castellón es el periódico de mayor circulación de la provincia.

ALDIA POLITICA

Todo el interés del día está en el meeting celebrado ayer en la ciudad de Reus para pedir el concierto económico.

Es general la protesta de la prensa y de los políticos contra la orden del gobierno de no permitir la transmisión del extracto del discurso que pronunció autayer en el Congreso el señor Villaverde.

Los periódicos censuran esta orden diciendo que ha sido muy ridícula. Un diputado pidió explicaciones al gobierno sobre esta medida, en la sesión de hoy del Congreso.

El señor ministro de la Gobernación ha dicho que la censura no ha extremado sus rigores con los telegramas y telefonemas en los cuales se daba cuenta del discurso que ayer pronunció en el Congreso el señor Villaverde.

Lo que ha ocurrido, dice, es que se han dejado sin curso aquellos despachos que no refirían fielmente lo dicho por el señor marqués de Pozo Rubio.

Las declaraciones ultimamente hechas por el ministro de Hacienda, pueden condensarse en los siguientes términos: Sin presupuestos es imposible la vida de ningún Gobierno. El actual necesita del plan económico que hallado al Parlamento.

Conversando con varios amigos, añadió, que por lo que se refiere á los intentos de modificaciones que pudieran destruir la unidad del plan financiero y alterar la base de algunos de los proyectos es preciso hacer constar que el Gobierno ha llegado ya al límite de las concesiones.

El señor Villanueva se propone plantear hoy en el Senado un debate acerca de la gestión administrativa del gobierno autonomista de Cuba.

En el debate intervendrá el general Weyler.

Para hoy se anuncia la discusión del presupuesto de Marina.

En contra de la totalidad hablará el señor Moura.

Ha circulado el rumor de que el conde de Torrepaz había propuesto al señor Silvea dejar la cartera, pasando otra vez á la dirección del Banco de España, vacante por la defunción del señor Fabié que ocurrió ayer.

Los ministeriales niegan que el rumor tenga fundamento alguno, pues, según dicen el candidato del señor Silvea para la vacante que ha dejado el señor Fabié es el señor Barzanallana.

La Asamblea de Concentración republicana ha acordado dirigir un Manifiesto al país, celebrar otra asamblea en Febrero próximo y gestionar de los republicanos una tregua para trabajar en favor de la República.

Ojeada Universal

En uno de los circos de Holanda, se representa actualmente una pantomima que ha hecho furor, como suele decirse. Salen á la pista, y en ella se alinean

contra asnos, que llevan sobre el lomo la bandera americana, frances, alemana e inglesa, respectivamente. Un clown, colocándose cerca del primero de los asnos, le manda galopar.

—¡Hop, hop!—dice—y el asno galopa con toda la diligencia de un boricón bien educado. Otro tanto ocurre con los asnos representativos—parlón—de Francia y Alemania.

Queda que hablar del asno, ó mejor de la mula inglesa, porque es una mula. —¡Hop, hop!—dice—y el asno galopa con toda la diligencia de un boricón bien educado.

Y la mula no se mueve. Entonces el payaso, poniendo la mano en la boca, á modo de bocina, grita junto á la oreja de la mula. —¡Que vienen los boers!

La mula inglesa emprende una carrera desenfrenada, mientras el público se rie y aplaude con todas sus fuerzas. —En Cabezón de S. L., pueblo de la provincia de Santander, ocurrió el miércoles una terrible desgracia.

A las once de su mañana, al pasar de la estación de la Virgen de la Peña al pueblo de Bustabador, dos niñas de diez años de edad, encontraron una pistola, y creyendo que era el puño de un batón, se la dieron á dos niños que salían de la escuela de este pueblo.

Los niños se pusieron á jugar con el arma, y forzando para ver cual de los dos se hacía dueño de ella, se desahogó, con tan mala suerte, que penetraron dos balas en la cabeza de uno de ellos, hermano de la niña que había encontrado la pistola, muriendo á los pocos momentos.

En la autopista practicada se encuentran en el camino los dos bultos, uno de los cuales estaba completamente aplastado.

—Cuando los boers ocuparon á Lladreg y, hace algunos días, su primer cuartel fue, naturalmente, apoderados de la oficina de Correos, que habían regateado por una inglesa. Esta dama no se atrevió á entregársela el despacho, sino que les intimó á abandonar á aquellos lugares.

Por cortesía, sin duda, los boers obedecieron; pero después de ensartar sobre el edificio la bandera de Orange. La inglesa arrancó la insignia e izó la suya.

Los boers entonces colocaron sobre la puerta de la oficina una inscripción anunciando la anexión del territorio á la República africana ya mencionada. La inglesa cubrió enteramente la inscripción con el bando de Miller, relativo á los crímenes de alta traición.

Las azaras de la guerra obligaron á los boers á abandonar aquellos alrededores, y la inglesa sigue desahuchando el correo tranquilamente.

El meeting de Reus Ayer celebró en Reus el Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona su anunciado meeting para pedir el concierto económico.

El acto se celebró en el teatro Fortuny. Al presentarse en el escenario el presidente del Fomento señor Rusiñol, el exalcalde de Barcelona señor Robert y otros jefes del movimiento catalanista, fueron recibidos con grandes aplausos.

Se guardó que llegasen al alcalde y el ayuntamiento de Reus, que fueron también recibidos con aplausos. Como delegado del gobernador asistió el secretario del gobierno.

El primero que habló fué el señor Rusiñol, que saludó á Reus, diciendo que el meeting de Reus había sido celebrado en Barcelona; pero que no siendo este posible por las circunstancias, se aceptó el ofrecimiento que hizo antes que ninguna otra población la noble ciudad de Reus.

Dijo que el pesimismo de los conciertos económicos ha nacido en Cataluña y Cataluña pide su realización; pero esto no quiere decir que sea privativo de esta región, pues otras provincias lo pedirán con igual justicia y con iguales derechos.

Terminó expresando su creencia de que el meeting revestirá tanto orden como solemnidad y que el gobierno y el país apreciarán toda su importancia, teniendo en cuenta el valor de este acto en que se resume la significación de Cataluña exterior (aplausos).

Diose cuenta después de 230 adhesiones á la reunión que se estaba celebrando. El discurso del alcalde de Reus, que habló luego, fué recibido desde el primer momento con ruidosos aplausos, que emocionaron al orador. Habló contra la centralización (aplausos).

Entre Colenso y Ladysmith tienen los boers situado un ejército de 30.000 hombres. La guarnición de Mafeking se halla en un estado verdaderamente apurado. Los ingleses han atacado el campo

Terminó diciendo á Barcelona, la primera ciudad fértil, y dando vivas á Cataluña y al Fomento. (Vivas y aplausos.)

El presidente de la Cámara de Comercio de Reus y el señor Verdagué Callá de Barcelona hablaron después con bastante calor, queriéndose de la informalidad del gobierno por no haber cumplido sus obligaciones á los catalanes, y ocupándose de los sucesos ocurridos en Barcelona.

El Dr. Robert, que les siguió en el uso de la palabra, fué muy ovacionado por el público. Habló sobre el mismo tema, los inconvenientes de la centralización y las ventajas del concierto económico.

En párrafos brillantes defendió las ventajas y la necesidad del concierto económico, y dice que éste es una garantía de paz.

Extiéndese en atinadas observaciones y terminó su hermoso discurso entre las aclamaciones del público.

El señor Rusiñol resumió los discursos con uno muy razonado y manifestó que el concierto económico puede extenderse á todas las provincias.

El señor Rusiñol levantó la voz para el gobierno, que han de elevarse al gobierno, y el señor Rusiñol levantó la voz para el grito de viva Cataluña y entre los aplausos de los concurrentes al acto.

Los organizadores del meeting han sido despedidos con fuegos de Bengala y vivas á Cataluña, contestados con vivas á Reus y muchos vivas á Barcelona.

Los artículos del periódico La Nación Catalana, repartido al público que asistió al meeting, quitaban importancia á éste.

En una hoja clandestina se ha repartido también el manifiesto del Pretendiente. Uno de los repartidores de tan apreciable documento ha sido apaleado, arrojándole además las hojas y quemándole.

En el interior del teatro hubo un tumulto entre carlistas y liberales. Se celebraron vivas discusiones sobre el objeto del meeting, notándose poco entusiasmo y mucha curiosidad.

A pesar del entusiasmo que ha reinado en el meeting, éste no ha revestido la importancia que se le suponía.

VERSOS Y RASGOS DE INGENIO Cantares Buscas flores con rocío para hacer una guirnalda. Coge la flor de mi pecho, que está cubierto de lágrimas.

Tu amor es puñal que tengo clavado en el corazón, por eso cuanto más entra más dolor me hace tu amor. Pues por viejo me desecha, poco de la vida sabes: que el tronco que está más seco es siempre el que mejor arde.

Siempre que te miro, ¡gracia! muerte de mi corazón. Siempre que te miro digo: ¡Cuán hermoso es el dolor!

EN EL TRANSWAAL Noticias de la guerra Reina gran ansiedad en Londres por que no se tienen noticias de la campaña del Transvaal.

Los próximos aumentos. La gente se agolpa frente al War Office (ministerio de la Guerra) esperando informes oficiales. Se ha fijado un aviso diciendo que no se había recibido ningún despacho. Esto ha aumentado los tristes vaticinios.

El 29 de Noviembre seguía Mafeking en poder de los ingleses, y el día 2 del corriente seguían los boers fuertemente strinchados en torno de Ladysmith, donde tienen en batería 22 cañones, con los que bombardean la plaza.

En las calles de la población han sido muertas varias personas por los disparos de los boers. En Frere fuerzas boers fueron rechazadas por las tropas inglesas, triándose un combate, cuyo verdadero resultado se ignora.

Entre Colenso y Ladysmith tienen los boers situado un ejército de 30.000 hombres. La guarnición de Mafeking se halla en un estado verdaderamente apurado. Los ingleses han atacado el campo

mento boer de Durdapool, cerca de Mafeking. Aunque se ignore el resultado, estárase que se haya librado un importante combate al paso de los ingleses por el río Tugela.

Se confirma en Berlin que el general inglés Mathuen fue derrotado en el río Modder. Tres veces intentó pasar y otras tantas lo rechazaron.

NOVELAS Y CUENTOS DE PURA RAZA Cayo Antónete con las tijeras clavadas en la garganta.

Los periódicos armaron una tremolina de dos mil diablos, la gente comentó el suceso durante quince días, y aunque todo el mundo se devanó los sesos por adivinar la causa de la tragedia, nadie consiguió que Juanilla, la rosa del barrio, la de ojos de cielo, la de los andares de d'oca, dijera la verdad.

Hasta el mismo juez, un señor con cara de lechuga y uñas muy largas... tuvo que darse por vencido. La amonaza de terribles castigos, el encierro en oscuro calabozo, el hambre no fue ron bastantes á dominar la torpeza de aquella mujer.

Versaron, pues todas las conversaciones sobre el único hecho conocido é indiscutible: Antónete, el mozo bravo, el amo de Triana, el jinete incompañable, el torero feraz, el rey de las zambas, el irresistible galanteador, hermoso como Apolo y fuerte como Hércules, habla muerto á manos de Juanilla... Y Juanilla era la novia de Antónete, y así como Antónete era un hombre cabal, simpático, como decían los comadres del barrio, Juanilla era lo más precioso, lo más salado, lo más fresco y apatitoso que naciera en las orillas del Guadalquivir.

—Venga, usted y véala—me dijo el director de la prisión,—y estádiela, porque es un tipo verdaderamente excepcional. Desde que la trajeron aquí, y va ya para un año, ni ha derramado una lágrima, ni ha comido más que pan, ni ha bebido más que agua, ni ha pronunciado una sola palabra. Yo creo que está loca.

Nada tan hondamente doloroso como el espectáculo que ofrecía la Juanilla sin ventura.

Allá estaba, sobre misarable camastro, tirada, retorcida, sucia, desmelonada, como puñado de basura arrojado al estorcolero. Sus ojos espantosamente dilatados, mates, sombríos, inmóviles, causaban miedo, y sus carnes, antes morbidas, rosadas y leznas, estaban ahora flácidas y amarillentas.

El Excmo. Sr. D. Ramón de Echavarría

Aparente, nada más que aparente la mejoría, con tanta satisfacción de todos iniciada, hace cuatro ó cinco días, en el grave estado de nuestro respetable é ilustre amigo, el excelentísimo señor don Ramón de Echavarría, anoche á las once y media, rodeado de su amante esposa, hijos amadísimos y amigos íntimos, exhaló el postrer suspiro, muriendo como mueren los justos.

El fatal desenlace de la grave dolencia que aquejaba al popularísimo don Ramón, ha causado hondísima impresión en esta ciudad en donde el ilustre fiado gozaba de tan generosas y justas simpatías que así como no había nadie que no le conociera y tratara, tampoco había quien conociéndole le fuera de quererle y admirarle.

Don Ramón era hombre tan abierto á los grandes sentimientos que á todos los llamamientos ha sido siempre el primero en acudir. A los de la desgracia con sus consuelos de hombre cristiano y con sus recursos pecuniarios. A los de la Patria con su espatiosismo vehemente, con su sangre y con su dinero.

Quería á Castellón como el primero de sus hijos más exclamados y ahí están el comercio, ahí las industrias, el puerto, la Cruz Roja y el camino de L'Idón que testimonian el esfuerzo personal y pecuniario de don Ramón.

Para todas las necesidades ha estado abierta siempre la mano pródigo de don Ramón. El afligido ha tenido sus consuelos, el desvalido su apoyo

yel abandonado su honorable compañía.

La casa del dolor ha tenido la presencia consoladora de don Ramón y su influencia social, lo mismo que la personal y política suya, han estado siempre á contribución del que las requiriera.

Era en suma, don Ramón, hombre de un sentimiento de humanidad, de patriotismo y de amor tan desarrollado que acaso, acaso haya sido el mismo sentimiento que tan notoria y merecida popularidad le dió, lo que haya apresurado el fin de su ejemplar existencia.

Quien así vivió, quien vivió para la práctica del bien, para el amor de sus hijos y el honor del pueblo, era justo que mereciera la alta consideración que mereció el finado, querido de todos y de todos respetado.

Por eso la noticia de la muerte de don Ramón ha causado tan general sentimiento en esta capital y por eso mismo no han de faltarle á su alma bienhechora los rezos de todos los castellonenses ni al profundo dolor de su respetable esposa y distinguidos hijos los consuelos eficaces de la resignación cristiana que fervientemente está pidiendo la población.

El dolor nuestro por la desgracia que tan tristemente nos ocupa no hay para qué explicarlo para no aumentar más el de su ilustre familia del inolvidable presidente de la Cruz Roja. Queríamos á don Ramón porque teníamos la convicción de su honra,

lentos, como las de viejo enfermizo... Habla en sus labios, cárdenos y contrarios, un gesto eterno de amargo desdén y suprema angustia, y de su pecho, marchito ya, se escapaba bronco extor, que nadie pudiera decir si era de desesperación ó de agonía.

Al notar nuestra presencia se levantó rápidamente, dejando casi al desnudo su antes hermoso cuerpo, y encarándose conmigo, exclamó, d'jando oír su voz por vez primera desde que entró en la cárcel:

—¡Hombre!, te agradezco la visita, porque tu eres amigo de mi Toñete y quí que lo des un recaó de mi part!

—¡Cuándo lo veas añadio después de mirarme á la cara durante algunos segundos,—dile que lo quí más que á las niñas é mis cjos, y que ya no me enfaré nunca... aunque me dé muchos besillos como aquel.

J. J. SERRANO GARMONA.

Curiosidades La tierra de la muerte Cuando se habla del Reino Unido de la Gran Bretaña, acude á la mente la idea de tres reinos: Inglaterra, Escocia é Irlanda. Y, sin embargo, son cuatro.

La pequeña monarquía de Bardsey ocupa íntegro el territorio de una isla, que lleva por cierto un mote poco alegre. Se llama la Tierra de la Muerte.

No obstante el remotísimo, la tierra de Bardsey, es poderosamente fértil y sus habitantes viven en ella vida patriarcal y tranquila. El clima es suave. En cambio el acceso á la isla es difícilísimo, tanto que los antiguos galos decían á modo de refrán:

«Del cielo no se vuelve; de Roma, una vez en la vida; de Bardsey, es difícil volver más de dos veces.»

En Bardsey no nieva ni nieva jamás, el calor tampoco es extremado. Los bardseyanos no conocen sino una enfermedad, la vejez.

Dicen los médicos—que deben estar por cierto poco satisfechos—que allí hay más centenarios que en ninguna parte. Bardsey pertenece á Lord Newborough, el cual no se ocupa de su posesión para nada.

En Bardsey hay 72 insulares. Jhon Williams es el monarca hoy, elegido por sus compatriotas.

Ha tomado el cargo tan en serio que tiene corona y todos los atributos de la realeza... que de zinc. Los fun cionas de este rey son tan sencillas que casi no son funcioner. No cobra sueldo alguno.

La isla paga un tributo anual á lord Newborough, consistente en un cesto de frutas.

Allí no se conocen los guardias, ni los tribunales, ni otra porción de ventajas y civilizadoras instituciones.

Los 72 insulares saben leer y escribir, y en la residencia de Jhon Williams hay una biblioteca á la disposición del pueblo.

Resulta, pues, que en esto de la primera enseñanza está en Bardsey, la patria, cal, á una altura que para nosotros quisieramos.

dez y de su gran corazón y nosotros sabemos querer.

Dios Omnipotente habrá abierto de par en par las puertas del cielo al alma noble del señor Echavarría y concederá á su atribulada familia toda la restitución que necesitan en el trance dolorosísimo que el designio de lo Alto acaba de separarle.

Descanse en la paz de los justos.

La asociación de la Cruz Roja, al tener noticia de la muerte de su dignísimo presidente, se reunió por orden del señor delegado provincial don Francisco Vea en el domicilio del señor Huguet (don Cayetano) y acordó lo siguiente:

Conservar en acta el sentimiento profundo que ha causado entre los asociados el fallecimiento de su ejemplar presidente.

Asistir en corporación al acto del entierro con la bandera de la asociación y usando los socios el distintivo de la misma.

Dedicarle una corona y designar una comisión que pasara al domicilio del ilustre finado para expresar á su afligida familia la parte que toma la Cruz Roja en su justo dolor.

Immediately se dió cumplimiento á este último acuerdo, desfilando por la casa mortuoria casi todos los socios de la Cruz Roja y habiendo en nombre de ésta su digno delegado don Francisco Vea.

El distinguido hijo don Alfonso del poble de Rambla recibió la visita de los individuos de la Cruz Roja, encargados de cumplir tan penosa misión, agradeciéndola con lágrimas en los ojos, dulce manera de expresar el duelo de los grandes enemigos.

La muerte de don Ramón ha conmovido esta mañana á primera hora el delegado provincial de la Cruz Roja don Francisco Vea al ser secretario general de la Asamblea Suprema de dicha institución y al pueblo de Castellón la ha hecho saber la desconsolada familia del ilustre finado por conducto de este periódico, en una edición extraordinaria que se ha repartido profusamente.

La Asamblea General de la Cruz Roja ha contestado al telegrama del señor Vea con el siguiente:

«Madrid 4, 2 t.  
Don Francisco Vea, delegado Cruz Roja de Castellón.

Duques representar Asamblea Suprema entierro inolvidable Presidente, transmitiendo sentido pésame familia.—General Polavieja comisario regio.—Criado Dominguez, Secretario General.»

El pueblo de Castellón ha contestado á la invitación de la ilustre familia del finado, acudiendo en masa al acto del entierro, cuya descripción verá el lector al final de estas líneas.

Ha aquí ahora algunos datos biográficos del ilustre finado:

Don Ramón de Echavarría nació en Rota (Cádiz) el año 1825.

Estudió en el Colegio de San Felipe de Cádiz en la misma época que Vega Armijo, Albareda, Pajés, el arzobispo de Granada Morosón Monzóo y otros que tanto han figurado y figuran actualmente en la política española.

En dicho Colegio de San Felipe, del que era director el insigne matemático y notable poeta don Alberto Lista, estudió el pobre don Ramón con admirable aprovechamiento lo que en todas las ciencias con el nombre de humanidades y que ahora se conoce con el de estudios de cultura general, bachillerato, etc.

No bien hubo terminado aquellos estudios con el expresidente del Congreso señor marqués de la Vega de Armijo, Albareda y otros eminentes estadistas españoles, obtuvo en Abril del año 1841 su primer Real nombramiento para desempeñar el cargo de aspirante en el cuerpo de administración civil con destino al gobierno de la provincia de Cádiz.

Hasta el año 1854 continuó sirviendo en varios gobiernos de provincia, habiéndole tocado algunas veces durante el tiempo que decimos, desde su ingreso en 1841 en la carrera administrativa, el desempeño del cargo de secretario.

Por consecuencia del movimiento político ocurrido en el año 54, se decidió á marchar á Cuba en Agosto del 55 y obtuvo el nombramiento de oficial de la clase de terceros de la secretaría del gobierno general de aquella Isla.

Después de correr la escala de aquella importante oficina alcanzó en la misma el cargo de Jefe de Sección en Julio del 63 con la categoría de Jefe de Administración de 3.ª clase, pasando á ser con la misma secretaría de la Intendencia de Hacienda en la que cesó en Agosto de 1865 por haber sido propuesto para la Administración General de Loterías con la categoría de Jefe de Administración de 2.ª clase sin embargo de ser el puesto de Jefe de Administración de 1.ª cuya categoría se le declaró en Julio de 1868.

En este último puesto cesó en No-

viembre del propio año, á consecuencia de la Revolución.

En Julio de 1872 fué nombrado secretario del excelentísimo ayuntamiento de la Habana por unanimidad, desempeñando este importante cargo hasta Octubre de 1879.

En Enero de 1874, á propuesta de dicha corporación y del gobierno general de la Isla, previa consulta del Consejo de Estado, se le concedieron los honores de Jefe Superior en recompensa de los trabajos que realizó para el sorteo de las Milicias.

En 10 de Noviembre del 74, á propuesta también del Gobierno de la Isla y previa consulta del Consejo de Estado, fué nombrado Consejero de Administración de la misma, cuyo cargo desempeñó, hasta Noviembre del 81.

Se le confió este último y alto cargo en 1875, pero tuvo que renunciarlo porque el excelentísimo ayuntamiento de la Habana le rogó reiteradamente que no le abandonara en las difíciles circunstancias que atravesaba entonces la Isla.

En Agosto de 1882 y previas dos propuestas del gobierno general de la Isla y de la especial del mismo ministro que le dejó cesante, se le confirió la Gran Cruz de la Real Orden Americana de Isabel la Católica.

En Abril del 84 fué nombrado por el Consejo del Banco de España, delegado del mismo para el servicio de contribuciones en la provincia de Castellón, cuyo cargo vino desempeñando hasta primeros de Octubre del año 1886 en que instalada en esta capital la sucursal del referido establecimiento de crédito, se le confirió la comisión que siguió desempeñando hasta largo tiempo con tanta satisfacción de sus jefes como del comercio y de la industria de esta plaza.

En el mes de Agosto de 1886, el excelentísimo señor don Ramón de Echavarría, además de la Gran Cruz de la Real Orden Americana de Isabel la Católica que se le concedió en Agosto del 82, está condecorado, previas otras tantas propuestas, con la Encomienda de Carlos III, con la de Cristo de Portugal, con la sencilla de Isabel la Católica, con la de San Juan de Jerusalén y con la del Mérito Militar Blanca.

Habiendo declarado dos veces Benemérito de la Patria y haber merecido bien de la ciudad de la Habana durante la época en que desempeñó el cargo de secretario de aquel excelentísimo ayuntamiento.

Ultimamente fueron recompensados sus servicios eminentes, al frente de la presidencia de la Cruz Roja de esta capital, con la Gran Placa de honor y mérito de la referida humanitaria asociación.

La premura del tiempo y el poco espacio de que disponemos nos impiden dar más amplitud á estas datos biográficos del varón insigne que acaba de bajar al sepulcro.

Esta tarde á las cuatro se ha verificado la triste ceremonia de conducir á la última morada los restos mortales de nuestro estimadísimo amigo. Realmente estaba obligado Castellón á lo que ha hecho esta tarde y á pesar de esperar, hemos de confesar ingenuamente que la manifestación de duelo tributada al cadáver del popularísimo don Ramón ha rebasado nuestros cálculos.

Castellón, entero al pueblo de Castellón, ha acompañado el cadáver de don Ramón y lo mismo la plaza de la Paz que las calles del tránsito estaban atestadas de gente del pueblo viendo desfilar á la triste comitiva y derramando una lágrima á lagranta y perdurable memoria del señor Echavarría.

El estierro de este tarde que ha sido uno de los más imponentes y respetuosos que aquí se han presenciado, ha sido el orden siguiente:

Asociados pobres y huérfanos de San Vicente, delante.  
Después de este grupo de luces seguía el clero de San Miguel y el clero el cadáver, llevado á hombros de dependientes del Banco de España.

Del féretro podían oírse cintas y encima de la caja mortuoria aparecían la banda y cruz de Isabel la Católica y la magnífica corona de la Cruz Roja.

Las cintas llevaban en representación del Casino Antiguo don Luis Guiber, como amigos de la casa don José Basco y el director del HERALDO, en representación del Banco de España su director y cajero don Euri que Castañó y don Juan Martiñaz, en la de la Cruz Roja don Ricardo Carreras y como compañeros del hijo del inolvidable don Ramón los capitanes D. Apolonio Torres y don Francisco García Cardona.

Desfilaba á continuación el cadáver de la presidencia del duelo, compuesta de los señores siguientes:  
Director espiritual, don Vicente Ortí.  
Gobernador civil don Juan Mañas.  
Gobernador militar don Federico Azeiteiro.  
Alcalde don Joaquín Paris.  
Don Victorio Fabra, como caballero gran cruz

El coronel de Olumba don Vicente Villacueva, como amigo de la casa mortuoria.

Don Teodoro Pastor, en representación de la familia del finado.

Don Francisco Vea, en representación de la Asamblea Suprema de la Cruz Roja y don Francisco Canós en la de la comisión provincial de esta misma institución.

La bandera de la Cruz Roja agrupada á todos los individuos de esta benemérita asociación después de la presidencia y luego seguía el pueblo en masa.

Los sargentos de Olumba formaban en el timo término de tan numeroso y lucido cortejo y por fin desfilaban la música de Olumba y tras de ella la carroza fúnebre y los coches de reparto.

En la plaza de San Luis se ha despedido el duelo y este imponente práctica ha durado más de un cuarto de hora, presenciándola un gentío inmenso.

Calculábase en unos dos mil las personas más distinguidas de todas las clases sociales de la capital que han saludado hace pocos momentos en la plaza de San Luis á la presidencia del gran entierro que con tanto dolor nos toca descubrir.

Conseguie en su inmensa aflicción la familia tan ilustre como buena del inolvidable don Ramón, la prueba de incontestable cariño y de respeto que le ha dado hoy el pueblo de Castellón y viva muchos años para rogar con nosotros, al Todopoderoso por el alma santa del que fué en vida tan buen padre, como esposo y como amigo.

R. I. P.

### CASTELLÓN

Ayer se celebró en teatro coliseo una compañía ópera dramática que dirige el primer actor señor Gil, la cual estuvo en escena en primero y tener lugar las piezas valencianas «Un present de llatí» y «Andrúnia endivinala ó el tío Perico», resultando un conjunto bastante aceptable.

El señor Gil aunque estaba enfermo y tuvo que levantarse de la cama por no suspender la función, hizo cuanto pudo para poder salir airoso. Desearnos su pronto restablecimiento para poder juzgarle en su extenso repertorio.

Para lo que el público desea es la presentación de la notable artista, la bella Geraldine que era la atracción del cartel y que además era nueva en esta capital viniendo procedida de gran fama, fama que se ha confirmado aquí, aunque según tenemos entendido el trabajo de anoche, principalmente el primero, no es de lo mejor que tres, pues en el trapeo oscilante se donde no tienen rival y donde hay que variar.

La bella Geraldine estuvo admirable en su primer número que se compuso de tiras de rifle, pero donde rayó á gran altura fué en la serpiente donde lució su natural herosura y un sin fin de lujos y elegantes trajes. Sujetados como estamos sólo por lo que hizo anoche no podemos ser más extensos y dejamos para el otro día lo que pensamos decir de ella, que no es poco.

Mañana volverá á haber función, presentándose la Geraldine con su trabajo predilecto en el trapeo oscilante que tantos aplausos le ha valido.

Ayer se celebró en la plaza de toros la anunciada corrida.  
No nos acordemos de lo sucedido.

La votación de ayer en el Sindicato y jurados de riesgos de la capital, dió el siguiente resultado sin oposición:

Sindicatos.—Representante de la sociedad M. yor, don Félix Bisco Tirado; representante de la sociedad Almatsa, Miguel Guiral Paroz; representante de Artesanos, Nicolás Tarrega Pascual; representantes de todas las partidas, Manuel Llopis Tirado, Enrique Segarra Ruiz, Jaime Siles Sagarro, José Fabregat Miralles.

Jurados.—Proprietarios, don Félix Felip Rebol, don Mateo Beltrán Ali-

## Vapores directos para HULL



El PATRIA el 7 de Diciembre.  
El ALBERT el 11 del idem.

Consignatario: D. Miguel Peris

cert, don José Lico Casoria; suplentes, don Antonio Mas Rubert, Félix Tárrega Rodes, Vicente Fabregat Bisco.

Con la asistencia del Prelado de la Diócesis, autoridades y un gentío inmenso, se procedió ayer en Villarreal á la fijación de la placa del Corazón de Jesús en la fachada de la casa capitular.

Al acto se le dió la solemnidad que anunciemos y aunque hubo mucho orden no se pudieron impedir ciertos gritos de los que suponemos tendrán conocimiento las superiores autoridades de la provincia.

El Casino Antiguo eligió ayer por señoría á los señores siguientes para renovar la mitad del actual junta directiva.

Don Francisco Gier, presidente.  
Don Luis Giner, tesorero.  
Don Manuel Rodríguez, secretario.  
Don Juan Mieres, don Aradio Perera y don Ascensio Manresa, vocales.

Por las gestiones practicadas por nuestro querido amigo el diputado á Cortes por este distrito don Fernando G. set, la dirección de Obras públicas ha comunicado á la jefatura de ingeniería de este provincia las órdenes necesarias para estudiar el proyecto de carretera de Villarreal de la Onda á Barriana.

Mañana empezarán á cobrar sus haberes del pasado mes, todas las clases pasivas que no hayan podido justificarse durante los días anteriores.

Mañana marchará á Madrid, acompañada de su distinguida señora, nuestro ilustre y respetable amigo, el diputado á Cortes por Lérida don Manuel Vivanco, á quien hemos tenido el gusto de saludar hoy.

La permanencia de los ilustres señores de Vivanco en Madrid se prolongará hasta mediados de Marzo del próximo año.

Hay ha marchado á Alberique, en donde permanecerá una temporada, nuestro querido amigo, el distinguido joven don José Fabra.

Por el ministerio de la Guerra, les ha sido concedido el retiro de 100 pesetas mensuales á los sargentos de la guardia civil, Faustino Roldán Berrios, Francisco Castell y Manuel Torres Porras y de 25 pesetas mensuales á guardias civiles José Fernandez Monferrer.

Ha sido trasladado á la provincia de Logroño el oficial de 5.ª clase de la intendencia de Hacienda, nuestro querido amigo don Vicente Cerdá.

El día 15 del corriente mes tendrá lugar en la casa capitular del pueblo de Onda la subasta de varias fincas propiedad de vecinos de esta capital por hallarse en descubierto en el pago de los impuestos.

En virtud de concurso de sucesos ha sido nombrada maestra de la escuela de parvulos de Biosa (Córdoba) la de Borriol doña Isabel Grau, dotada con el haber anual de 1375 pesetas.

Hoy se ha practicado la operación de hacer la zanja de los reclusos llamados á las lías y mañana saldrán para sus respectivos destinos.

tomado entre otros acuerdos, los siguientes:

Señalar los días 7, 12, 15, 20, 22 y 30 á las once de la mañana para celebrar sesión ordinaria durante el presente mes.

Informar al señor gobernador de las cuentas municipales del pueblo de Villarreal correspondientes al económico de 1879 80.

Aprobar la distribución de los por capitulos para el mes de Enero. Abrir á concurso la provisión medicivil y suplente de la comisión mixta de reclutamiento para el año 1900.

Informar el recurso de don J. Royo Baltrán de Chert contra providencia de la alcaldía que le denó el pago de los gastos ocurridos en el juicio administrativo.

Informar la instancia de don J. Bellido solicitando le sean abonados al ayuntamiento de Puebla Arenoso los haberes de médico titulado devengados en el año económico 1896 97.

Formar una solicitud de Pedro Borgeón para que se le abone el mismo ayuntamiento los haberes de farmacéutico titular correspondientes al año 1896 97 y 2.º semestre del 98 99.

Que se pague el segundo trimestre de la contribución de los bienes de tierra del hospital provincial. Que se abone el importe de la tancia en el manicomio de Pale del dementa poble de esta provincia José Solón Cardona.

Admitir la renuncia presentada por don Pedro Vicent Fabregat del cargo de médico del Hospital provincial quedando satisfecha del cargo en la instancia con que lo ha desempeñado nombrar interinamente para el cargo al médico don Miguel Arrago.

### EN LA AUDIENCIA

#### El juicio de hoy

Esta mañana se ha visto ante el Sr. D. Segorbe la causa por homicidio involuntario seguido contra don Sánchez Romero. El ministerio fiscal representado por el joven sustituto don Francisco Nilar ha retirado la acusación. La defensa estaba encomendada don Vicente Meliá á quien felicitamos.

### ADMINISTRACIÓN

Mañana se verá ante el mismo Sr. D. Alcocacer la causa por homicidio instruida contra Pascual Pitau Andrés. La defensa de esta causa está á cargo del joven letrado don Cristóbal Campoy.

### Boletín de Hacienda

Los ingresos de hoy  
Ayuntamiento de Forcall.—Consumos, año 99 900, 1 000 pesetas  
Caibiel.—Id., id., 249 77.  
Id.—Cédulas, id., 450 45.  
Tales.—Consumos, id., 396 02.  
Torre Eudomenech.—Id., id., 20  
Villafraanca.—Cédulas, id., 56 10  
Bonafios.—Id., id., 295 10.  
Libramientos que se ponen al para mañana  
Ministerio de Gracia y Justicia Personal audiencia.  
Ministerio de Fomento.—Personal y material de obras públicas; y del censo de población.  
Ministerio de Hacienda.—Mat. de Aduanas.

### AVISOS Y ANUNCIOS

#### Recaudación voluntaria de contribuciones de la zona de Castellón

Desde el día de hoy, hasta el día actual, se cobrarán sin recargo contribuciones rústica, urbana, industrial, minas, patentes de alcohol, carruajes de lujo, y los préstamos hipotecas desde el año 92 93, hac corriente ejercicio, tanto los que toncen á esta capital, como los de pueblos de su zona, en esta recaudación calle de Ruiz Vila número (antes Caldereros).  
Transcurrido dicho improrrogable plazo, quedarán incursos en las sanciones de morosos y serán perdonados por la vía de apremio todos los contribuyentes que dejaren satisfacer sus cuotas.  
Castellón 2 de Diciembre de 1898.  
El recaudador, Salvador Benedit

### VINO

de MESA SUPERIOR de la categoría del año 1898. Se vende á 30 pesetas cuartillo. Calle de las Monjas



# HERALDO DE CASTELLON

DIARIO DE LA TARDE

Este periódico es el de mayor circulación de la provincia, circunstancia que lo hace muy recomendable á los suscritores. Su información de ULTIMA HORA está á cargo de la reputada AGENCIA MENCHETA y su información local y provincial es la más completa de todos los periódicos de la localidad.

Precios de suscripción

Al mes UNA peseta en Castellón y al trimestre 3'50 ptas., fuera de Castellón.

Publicación

Los anuncios, remitidos, gacetas, reclamos, etc., etc., se publican á precios convencionales según tamaño ó inserciones. Las tarjetas mortuorias se publican á CINCO PESETAS la columna ordinaria de la primera plana.

Imprenta y oficinas.--Mayor, 10, bajos

Madrid  
Valencia  
Valladolid

## EL AGUILA

Barcelona  
Sevilla  
Cadiz

INVIERNO DE 1899 á 1900

### ALMACENES DE ROPAS HECHAS Y A MEDIDA

INVIERNO DE 1899 á 1900

TARIFA DE PRECIOS VALENCIA. — PAZ, B, ESQUINA AVE MARIA — TELEFONO 531. — CASA FUNDADA EN 1830. — VALENCIA TARIFA DE PRECIOS

Pesetas		Pesetas		Pesetas	
TRAJES completos de patén, jergas y tricots, negros y de colores	de 17 1/2 á 89	LEVITAS cruzadas y fracs de paño y adredón	de 30 á 75	TRAJES DE AMERICANA	de 12 á 38
PANTALONES patén y tricots novedad	» 6 á 25	CAPAS enteras de paños superiores	» 20 á 150	TRAJES MARINERA INGLESA, MALTOL, BLUSA RUSA, etc.	» 7 á 32 1/2
ID. negro de castor y elastico	» 13 á 25	KARRIGHS de melton y otros géneros	» 35 á 50	MAKFERLANDS, ULTERS, CAPAS, CAPOTES, CHAQUETONES, etcétera, de cuatro á quince años	» 9 á 38
CHALECOS negros y en géneros de novedad	» 3 1/2 á 12 1/2	ULSTERS y rusos en géneros novedad	» 39 á 80		
AMERICANAS Y CHAQUES de patén, tricots y jerga	» 9 á 50	TOGAS de paño con vueltas terciopelo	» 100 á 125		
SACOS y sobretodos de patén y vicuñas	» 25 á 100	PARDESUS de entretiempos de lanilla, jerga ó casimir	» 25 á 80		
SACOS con vistas de pieles	» 4 á 125	MAKFERLANDS novedad	» 42 1/2 á 75		
BATAS y batines de lanilla y tartán	» 20 á 50	MANTAS para viaje de variados dibujos	» 20 á 50		
		IMPERMEABLES negros y colores	» 63 á 95		

Confección esmerada y elegante.--Gran surtido de novedades para la medida en géneros nacionales y extranjeros.--PRECIOS FIJOS.--Todos los géneros y prendas que se expenden en estos Almacenes llevan los precios marcados en las respectivas etiquetas.

# SOCIETE SAN GOBAIN

## CHAUNI ET LIREY

FUNDADA EN 1865

ABONOS QUÍMICOS DE SAN GOBAIN

Guano Saint Gobain

Guano Valenciano

Abono Vitícola

Abono completo intensivo y propio para todos los cultivos  
COMPOSICION  
Amoníaco y en tratos equivalentes, 9 á 10 por 100.  
Acido fosfórico soluble en el agua y en el citrato amoníaco equivalente á fosfatos, 22 á 23 por 100.  
Acido fosfórico total equivalente á fosfatos, 25 á 27 por 100.  
Sulfato de potasa, 5 á 6 por 100.

CONCENTRADO  
Abono completo para todos los cultivos  
COMPOSICION  
Amoníaco, 9 á 10 por 100.  
Acido fosfórico soluble en el agua y en el citrato, equivalente á fosfatos, 8 á 20 por 100.  
Sulfato de potasa, 2 á 3 por 100.

INTENSIVO  
Abono completo  
COMPOSICION  
Amoníaco y nitratos equivalentes, 7 á 8 por 100.  
Acido fosfórico soluble en el agua y en el citrato, equivalente á fosfatos, 13 á 20 por 100.  
Sulfato de potasa, 10 á 11 por 100.

Representante en Castellón y provincia don Evaristo Monford, Fábrica, plaza de San Luis, núm. 41. Doña Pascual Segarra, Vall de Uxó, calle de San Cristobal (farmacia).  
Director general en España: don Cesar Santemas, catedrático de Química.  
Nota.—El comprador de abonos que exige una garantía formal y exacta de la composición de los que adquiere, compromete sus intereses y fomenta el fraude.

Acreditados en Cafés de la Compañía Colonial. Chocolates-Tés superiores Bombones especiales, cremas y pralines. Depósito general: Mayor, 18 y 20 Sucesor: Montero, 8. Madrid

## ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Gabinete del médico oculista

DON JOSÉ BALLESTER

Exprofesor alumno del Instituto operatorio del Hospital de la Princesa de Madrid y ayudante de clínica del doctor Nadal May

En este consultorio se operan cataratas, pupilas artificiales, pterigión (nubos), entropión, Triquiasis (inversión de pestañas), lagrimeo, fistula lagrimal, etc., etc., y se tratan según los últimos adelantos de la ciencia todas las afecciones comprendidas en esta especialidad.

Horas de consulta:

DE DIEZ A UNA Y DE TRES A CUATRO TARDE.

Calle de S. Miguel. — CENIA. — Calle de S. Miguel

Hay buenas casas de hospedaje y corrujos diarios desde Tortosa, Santa Bárbara, Utiel y Vinaroz á la

CENIA.

## AUSTRIA Y HUNGRIA

SOCIEDAD ESPAÑOLA MUTUA DE SEGUROS

VIDA - INCENDIOS - GANADOS - COSECHAS

SEGURO ESPECIAL MEDIANTE UNA CUOTA DE 4010 DEL CAPITAL ASEGURADO CONTRA LA HELADA DE LA NARANJA

Domicilio social y dirección general: Preciados, 23, Madrid  
Representación interina de esta provincia señor representante de la provincia de Valencia: don Juan Sanchez La Fuente, abogado Calle de Santa Teresa, número 9, principal

Capital asegurado en 31 Dbre. 1898. — Pts. 77.760.031'48  
Sinistros pagados durante dicho año. — Ptas. 116.292'22

Esta Sociedad tiene las tarifas más económicas en todos los ramos del seguro en que trabaja. En el de cosechas permite que sus asociados abonen el importe de sus cuotas al tiempo de la recolección de la cosecha. En el seguro-vida fracciona hasta por semanas el pago de sus cuotas poniendo así al asegurado de las más modestas fortunas tan convenientísimo seguro.

Nota.—Está vigente la representación en esta provincia y en algunas partidas judiciales de la misma.—Dotada la primera con el sueldo anual de 3 000 pesetas y buenas comisiones.

Para solicitar dichos cargos dirigirse personalmente ó por medio de carta incluyendo sello al señor director en Madrid ó á la representación de Valencia. Es útil solicitar sin buenas referencias.

## Jabones antisépticos

Marcas: El emblema del nombre de María preparados por don R. Barrachina (Farmacéutico) — ALCOBA — (Castellón)

Jabón, con brea, con brea y bicloruro de mercurio y con bicloruro de mercurio aromatizado.

Con el uso diario de estos jabones, especialmente el que contiene la brea y bicloruro, se tiene siempre el cutis limpio, terso y suave; se curan las erupciones, cortes, granos, manchas y asperezas de la piel y se destruyen los gérmenes de las enfermedades contagiosas.

Su extrema suavidad satisface las exigencias del cutis más delicado por lo que han sido reconocidos como superiores á sus similares nacionales y extranjeros y son más económicos. Pídanse en farmacias, droguerías, perfumerías y peluquerías.

Representantes para la venta al por mayor:—En Castellón las hermanas Dolores y Vicenta Barrachina, Tenorías, 3. 1.º

En Villarreal, el doctor Calduch

# HERA

AÑO X

OFICINAS:

Heraldo de Castellón  
es el periódico de mayor circulación de la provincia

## EL DIA POLITICO

Ninguna noticia saliente se ha telegrafiado de Madrid durante la última noche.

El interés de los políticos está concentrado ahora en la discusión de los presupuestos.

El señor Villaverde ha comenzado los escarceos con los jefes de las minorías para llegar á la celebración de sesiones dobles.

Con este objeto ha visitado á los señores Sagasta, Canalejas y Romero Robledo.

Los tres han dicho que no del accederee á esta pretensión.

Sólo accederían á que se destinara cinco días de la semana á la discusión de presupuestos y uno á preguntas.

Esto sin perjuicio de discutirse cualquier día los asuntos de carácter urgente.

Para llegar á un acuerdo reunió hoy el marqués de Pidal á los jefes de las minorías.

Declaró un ministro ayer tarde que la impresión del gobierno era que ante las vacaciones de Navidad no serían aprobados los ingresos, los gastos, el articulado y algunos proyectos complementarios de los presupuestos.

Créese que hoy se convocará una reunión que celebrará Pidal con jefes de las oposiciones que se aprueben algunas actas, además de fijar en las sesiones se dediquen enteras á presupuestos, excepto los sábados.

En el Senado pasaron los presupuestos de Gobernación y Hacienda. Hoy comenzará á discutirse el ministerio de Gracia y Justicia.

La minoría republicana ha desistido á los señores Azcarate y Mares para que combatan al presupuesto Marina, y al señor Prieto y Caules para combatir el de Guerra.

La comisión de presupuestos del Congreso ha aprobado el de Fernando Poo después de algunas observaciones del señor Prieto y Caules, censuró lo mezquino de la cantidad consignada para enseñanza y la escasa consignación destinada al cable.

El señor Silvela manifestó que el gobierno proyecta para el próximo año llevar á aquella colonia la línea del cable telegráfico y otras reformas.

Dícese que después de aprobados los presupuestos habrá un interregno parlamentario de dos meses.

Ha sido elegida la comisión que debe entender sobre la reforma arancelaria.

La forman los señores marqués Figueras, Ratamar, Alonso Marín (D. V.), el marqués del Moral de Antrava, Burgos, Ruiz (D. G.), y C.

Las secciones han elegido también á los señores Ruiz, Fernández Oca y conde de San Luis, para que men parte de la comisión de presupuestos en sustitución de los señores Cortezo, Ugarte y Aparicio.

Asimismo ha sido elegida la comisión del Sanatorio de Porta nombrando presidente al señor Campdeñor y secretario al señor Labuig.

Dicha comisión ha acordado que el doctor Moliner para que exponga argumentos que considere oportunos en pro de sus pretensiones.

El doctor Moliner informará á las tres de la tarde.